

河海津韵

光影寻城·记忆



张园外景。

在津城街巷,沿时光踱步。张园,这座静静矗立百年的宅邸,承载了太多故事。孙中山、溥仪这两位中国近代史上的风云人物都曾入住张园,这里也见证了推翻帝制、日军侵华、天津解放等一段段历史。如今,屋内陈设还原往昔场景,再通过沉浸式演绎展,让历史遗存“开口”,点燃爱国激情,细数津门骄傲。

本报记者 刘莉莉/文 本报记者 吴迪 曹彤/摄



观众通过沉浸式演绎展开津门往事“穿越”之旅。

到街巷探名人故居



张园已成为红色教育基地,吸引着无数游客前来参观学习。



观众通过一张张历史照片、一件件文物重温那些艰苦卓绝又激情燃烧的岁月。



带孩子参观张园,见证津城百年风起云涌。

今年东西部协作协议各项任务超额完成

富民兴陇续写“津”彩 两地携手同向同行

今年以来,天津市对口支援甘肃工作前方指挥部(以下简称指挥部)聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴、促进高质量发展等方面,强化产业发展、对外开放、就业增收、文旅协作等重点任务,健全协作机制、优化协作方式,拓宽协作领域,东西部协作协议各项任务超额完成。津甘协作取得扎实成效,为加快建设幸福美好新甘肃、开创富民兴陇新局面提供强大助力。

优势互补 方能高效联动

指挥部促成天津港(集团)有限公司与武威保税物流中心签署津陇共建战略合作协议,深化海港陆港双港区联动发展,充分发挥中欧班列(武威)集装箱集结中心优势,两港共同打造区域多式联运枢纽,推动更多产品通过海铁公联运模式出海,助力甘肃丝绸之路经济带核心区(武威国际陆港)和天津港世界一流港口联动建设。

外业务,以产地品牌、自营直发方式出口新加坡,助力庆阳苹果对外交流合作迈入国际高端市场。

就业是最基本的民生。指挥部打造“津甘工匠”“会宁月嫂”等28个劳务品牌,提升农村劳动力就业能力与质量,其中以“津甘护工”劳务品牌共建行动为示范,积极探索农村劳动力东西部联合动员招募、就业培训机构和用人单位联合培训招聘等合作方式,打通劳务品牌共建全链条、各环节,形成“劳务组织+实训培养+劳务输转+就业吸纳+跟踪服务”立体化工作模式。目前,首批通过“津甘护工”培训并取得资格证书的学员全部与陪护、劳务等企业或养老机构签约,就业率达100%;此外助力“张川伊香拉面师”劳务品牌被评为甘肃省著名商标、天水市知名商标,帮助张家川县餐饮服务业公共实训基地荣获“全国民族团结进步模范集体”称号。

在文旅合作方面,指挥部“牵线搭桥”,引入天津竭诚文化传播公司、瑞农科技有限公司等文旅企业赴结地区投资兴业,甘肃省中国国际旅行社、天津市众信旅行社等20家文旅企业签署游客互送等合作协议,推动夏河航线复航,开通“津迭号”旅游直通车,引导天津市万名市民自发或组团前往甘南观光旅游;举办“醉美玉如意·感恩帮扶情”文化旅游推介活动,助力甘肃推出“引客入甘”补贴实施办法和旅游包机、旅游专列及淡季补贴等优惠“组合拳”,推动碌曲、临潭、景泰等地向天津籍游客推出全境A级旅游景区免门票等优惠政策。如今,两地文旅市场合作更紧密,市场互动更活跃,天津到甘肃游客人数达140.6万人次,同比增长63.6%。

高位统筹推动 扛起政治责任

今年5月、10月,津甘两地党政主要负责同志先后率代表团赴对方考察对接、共商合作,召开工作座谈会,对深化津甘协作作出部署,签署东西部协作协议,并围绕生态环保、电子商务、特色农业等多个领域签署一系列协作项目合作协议。与此同时,天津市16个区主要负责人分别带队赴甘肃省34个结对县调研对接,协商确定重点任务,拓展协作帮扶领域。甘肃省7个市州、34个县主要负责人分别率队赴天津考察调研,召开联席工作会议,开展招商引资活动,推动各项任务落地落实。

增引导落地投产企业206家,实际投资额达62.47亿元;加大易地搬迁集中安置区支持力度,实施产业发展、设施建设等项目45个,帮助搬迁群众改善生产生活条件、拓宽增收渠道。

在深化人才交流方面,天津市向甘肃省选派党政干部124名,教师、医生、农技、园区管理等各类专技人才1253名,全方位助力甘肃省乡村振兴发展,甘肃省派出1463名干部人才赴津跟岗学习,为当地打造一支“带不走的人才队伍”;全面启动教育医疗人才组团式帮扶国家乡村振兴重点帮扶县工作,填补当地医疗技术空白500余项,与结对县联手打造“周恩来班”等多个教育品牌和示范学校;全力实施“百村振兴计划”,共建126个乡村振兴示范村,启动各类项目154个,示范村村集体平均收入从2021年的17.8万元提高到40.8万元,村民人均收入从2021年的1.09万元提高到1.65万元。

社会各界聚力 民族团结和谐

协作共赢,动能澎湃。全社会的广泛参与,为东西部协作营造了守望相助的良好氛围。

举办消费帮扶活动100余场次,实现消费帮扶金额52.56亿元。

在此基础上,指挥部调动社会力量广泛参与,持续发挥社会组织和社会力量对政府帮扶体制的延伸和补充作用,汇聚社会帮扶合力,动员1600余家企事业单位开展助学、助医、助残、助困与救灾、救急等,累计捐赠款物近2亿元。天津市委统战部、市慈善协会、甘肃慈善总会启动“津陇慈善情·助力乡村振兴”系列项目,使用社会动员资金谋划实施教育、医疗等帮扶项目270个,将天津市先进成熟的运营思路和管理理念与甘肃省共享,让津陇两地真正实现共情、共融、共通;开展“益路阳光谷雨同行”公益助学志愿服务、“津石榴”捐资助(奖)学金等活动,面向“教育支援示范校”学生进行捐赠助学。

活动162场次,通过学习考察、实地调研、线上座谈等多种形式,增进民族感情,强化文化认同;深入开展“各族青少年交流计划”活动,组织甘南州8县市青少年代表、少先队辅导员、青年工作者400余人到天津市开展“青春石榴籽共铸山海情”甘南天津青少年交往交流交融研学活动;推进“携手促振兴”“万企兴万村”行动,动员195村(社区)、920家企业、68个社会组织“组团式”帮扶甘肃省272个村,投入专项资金支持基础设施建设、环境改造提升和村集体经济,推广“耕耘者计划”“学思行大讲堂”“乡贤志愿服务社”等乡村发展、乡村治理、乡村建设经验65条。

甘肃所需,天津所能。时间是最好的见证者,天津、甘肃,同心共济,鱼渔双授,情意绵长。西北大地的雄浑山风,渤海之滨的大海潮音,在东西部协作中激荡而成催人奋进的和声。

迈向新征程,两地千里携手,紧扣津甘协作新任务,正以锐意改革创新精神,细化产业发展、对外开放、民生改善、文旅合作等领域的合作举措,开创津甘协作新局面,为东西部协作大局谱新篇、作示范。

通讯员 魏静安

加强区域协作 深度挖掘资源

乡村要振兴,产业是根本。聚焦“牛羊菜果薯药”六大特色产业以及百合、玫瑰、蜜瓜等区域特色农产品,指挥部按照“巩固、升级、盘活、调整”的要求,分类推进特色产业发展,先后实施苹果、中药材等44个万亩(头)产业培育项目,引育42家产值超千万企业,帮助培育“环县羊羔肉”等全国十佳羊肉品牌、“浪小羊”等全国性高端品牌。

榆中县、宁县产业园区获评国家级农业产业园,并且支持甘谷县鞋服、永登树屏食品、静宁苹果等7个产业集群提质增效,助力“平凉红牛”跻身甘肃省百亿级区域公共品牌,并入选农业农村部、财政部联合发布的优势特色产业集群建设名单;举办“津陇共振兴”合作交流洽谈大会、天水市特色优势产业招商推介会等招商推介活动,促成签约合作项目229个,签约额超393亿元,实际引导落地企业171个。